

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воловой Татьяны Леонидовны на тему: «Научное обоснование совершенствования организации психиатрической помощи детям на региональном уровне», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

За последние десятилетия в разных странах мира, в том числе и в Российской Федерации, регистрируется высокий уровень и продолжающийся рост психических расстройств и нарушений развития у детей. Исследования в контексте установления связи заболеваемости, инвалидности и ресурсного обеспечения системы здравоохранения немногочисленны, а анализ механизмов реагирования системы здравоохранения на изменяющуюся эпидемиологическую ситуацию не проводился.

Научная новизна выполненного исследования заключается в том, что автором получены новые теоретические знания об особенностях течения, структуре заболеваемости и инвалидности детей с психическими расстройствами, их детерминированности, методологических подходах к изучению функционирования системы организации психиатрической помощи детям. Современными методами анализа временных рядов осуществлен прогноз заболеваемости детей психическими расстройствами и расстройствами поведения, рассчитан недоучет первичной заболеваемости детей вследствие психических расстройств в период пандемии COVID-19 в Архангельской области. Охарактеризованы особенности психического здоровья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в зависимости от места их проживания, возрастного состава и степени охвата диспансеризацией.

Предложен набор показателей, позволяющих провести оценку статико-динамических характеристик уровней популяционного здоровья контингента детей с психическими расстройствами во взаимосвязи с детерминантами ресурсно-организационного обеспечения системы здравоохранения, а также проведена оценка типа реагирования системы здравоохранения на меняющуюся во временной динамике эпидемиологическую ситуацию.

Определены показатели обеспеченности и укомплектованности врачебными кадрами системы оказания психиатрической помощи детям на региональном уровне, что позволяет совершенствовать подходы к сокращению кадрового дефицита и дисбаланса. Оценка показателей использования коечного фонда актуализирует возможности его оперативного изменения с целью обеспечения повышения медицинской и экономической эффективности.

Разработан и внедрен на региональном уровне комплекс мер, включая систему профилактики психического неблагополучия, базирующуюся на межведомственном взаимодействии.

Исследование имеет высокую практическую значимость. Выводы и рекомендации достоверны и объективны. Материалы исследования обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня, получили отражение в 24 печатных работах, из них – 6 статей в журналах, включенных в утвержденный ВАК перечень при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, включая 3 публикации в изданиях, индексируемых в международной базе данных SCOPUS.

По материалам автореферата следует считать, что диссертационная работа Воловой Татьяны Леонидовны на тему: «Научное обоснование совершенствования организации психиатрической помощи детям на региональном уровне», полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями) предъявляемым к диссертациям, на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Руководитель отделения детской и подростковой психиатрии  
Московского НИИ психиатрии – филиала  
ФГБУ Национальный медицинский исследовательский центр  
психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского Минздрава России  
врач-психиатр, д.м.н.

А.А. Портнова

Подпись А.А. Портновой ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский  
исследовательский центр психиатрии и наркологии имени  
В. П. Сербского» Минздрава России, к.м.н.



А.С. Баева

22.01.24

Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23. E-mail: info@serbsky.ru

Телефон: +7(495) 637-40-00